
— dílčí časové normy určení směrníku 
orientačního směru,

— dílčí časové normy způsobu určení 
souřadnic bodu,

— celkovou průměrnou kalkulační ča­
sovou normu pro topografické připojení 
bodu bojové sestavy dělostřelectva.

Tabulky můžeme použít к potřebným 
časovým kalkulacím při plánování činnos­
ti dělostřeleckých palebných i průzkum­
ných jednotek v předpokládaném prostoru 
bojové činnosti. Tabulka dovoluje určit 
celkovou průměrnou kalkulační časovou 
normu pro různé kombinace jednotlivých 
způsobů určení směrníků orientačního 
směru a určení souřadnic připojovaného 
bodu. Při topografickém připojování více 
bodů bojové sestavy dělostřelectva (např. 
palebných postavení dělostřeleckého oddí­
lu) bude nutné stanovit časovou normu 
jako součet časových norem pro jednotli­
vé způsoby, kterých bude použito při při­
pojení jednotlivých baterií, jestliže se při­
pojení bude řešit postupně (např. topo- 
graficko-geodetickým družstvem). Bude-li 
se připojení dělat současně (např. vlastní­
mi silami a prostředky všech baterií), bu­
de se celková norma rovnat nejméně vý­
hodné normě pro topografické připojení 
jednoho bodu. Časové normy topografické­
ho připojení jsou závislé nejen na zvoleném 
způsobu určení směrníku orientačního 
směru, na způsobu určení souřadnic a na 
použitých přístrojích, ale i na hustotě vý­
chozího podkladu, na geografickém pro­
středí, na denní a noční době, na povětr­
nostních podmínkách a na dalších ome­
zujících nebo příznivých podmínkách na 
bojišti. Značnou úlohu hraje i úroveň vy-

cvičenosti velitelů a jednotek. Proto časo­
vé normy v tabulce 1 považujeme za prů­
měrné, kalkulační.

Poznámka: Tabulka 1 uvádí, pokud se 
týče určení směrníků, 2 Časové normy (ve 
dvou sloupcích). První sloupec platí pro 
použití dělostřelecké buzoly РАВ, druhý 
pro použití teodolitu.

Použití tabulky 1
Pro každý způsob orientace (1. slou­

pec):
— 1. řádek (a) uvádí potřebný čas 

v minutách pro určení směrníku a buso­
lou nebo teodolitem,

— 2. řádek (x, y) v závislosti na způ­
sobu určení souřadnic (sloupec 2 až 11), 
uvádí potřebný čas v minutách pro urče­
ní souřadnic x, y.

Podle konkrétního způsobu určení směr­
níku a určení souřadnic a druhu použi­
tých přístrojů (busola, teodolit) vyhledá­
me v 3. řádku (27) celkový potřebný čas 
pro topografické připojení v minutách.

Příklad
— určení směrníku — po­

mocí azimutálního nástavce 
к busole PAB........................... 12 minut

— určení souřadnic — 
přístrojem protínáním zpět 
pomocí průsvitky . . .15 minut 25 s

27 minut 25 s

celkový čas potřebný pro
tc-pografické připojení . . 27 minut 25 s

Major Jaroslav Houska

POMŮCKA PRO PRÁCI ŽENIJNÍHO NÁČELNÍKA PLUKU V POLI

Velmi aktuální a potřebná tematika, 
metodika práce ženijního náčelníka pluku 
při řízení ženijního zabezpečení boje, není 
podrobně rozpracována v předpisech ani 
pomůckách. Podmínky pro práci štábů při 
řízení soudobého boje jsou stále složitější 
a kladou zvýšené požadavky na kvalitu a 
efektivnost práce všech příslušníků vše- 
vojskového štábu. Ženijní náčelník pluku 
musí při řízení ženijního zabezpečení boje 
plnit řadu úkolů, součinnostních dohovorů, 
připravit a spolupracovat na řadě písem­
ných i grafických dokumentů, osobně se 
zúčastnit některých činností. To od něho 
vyžaduje kvalifikovaný, promyšlený pří­

stup, pohotové tvůrčí řešení na základě 
rozboru konkrétních podmínek a možností 
pro práci štábu i praktickou realizaci úko­
lů ženijního zabezpečení.

Tyto skutečnosti jsou základem při sta­
novení obsahu činnosti ženijního náčelní­
ka pluku při řízení ženijního zabezpečení. 
Z toho vyplývá řešení, jak v daných pod­
mínkách, složení, vybavení i metodice 
práce štábu pluku jeho činnost racionali­
zovat. Zpracovaná metodická pomůcka 
v logickém sledu dává ženíjnímu náčelní­
kovi obsahový i formální návod к řízení 
ženijního zabezpečení bojové činnosti 
pluku.
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Pomůcka má tyto části:
1. Činnost ženijního náčelníka (ŽN) 

pluku při řízení ženijního zabezpečení, zá­
sady zpracování a vedení bojové ženijní 
dokumentace (BŽD).

2. Příprava návrhu na organizaci ženij­
ního zabezpečení.

3. Návrh ŽN pluku na organizaci ženij­
ního zabezpečení.

4. Příprava a vedení pracovní mapy 
ŽN pluku.

5. Příspěvky do bojových dokumentů 
štábu pluku.

6. Bojová nařízení ženijním jednotkám 
pluku, nařízení pro ženijní zabezpečení.

7. Obsah součinnostních dohovorů ŽN 
pluku s příslušníky štábu pluku.

8. Druh a způsob zpracování hlášení.
9. Příprava a vedení zápisníku zpráv, 

nařízení a hlášení.
Podrobněji rozvedu některé části po­

můcky.
1 . část rozebírá obsah činnosti ŽN při 

řízení ženijního zabezpečení boje pluku, 
jeho funkční povinnosti, podklady, jejich 
obsah a způsob zpracování a vyhodnocení 
při řízení ženijního zabezpečení. Uvádí 
způsob zpacování a vedení BŽD v duchu 
předpisu Oper-2-1, dále vzory záhlaví ří­
dících dokumentů pro ženijní zabezpečení.

2 . část rozvádí postup ŽN při přípravě 
návrhu na organizaci ženijního zabezpeče­
ní. Pro ujasnění úkolu ze ženijního hle­
diska obsahuje návrh tabulek, jejichž vy­
plněním získá ŽN přehled o úloze a místu 
pluku v bojové činnosti divize, o úkolu 
pluku, zámyslu jeho plnění, pokynech ve­
litele pluku pro organizaci ženijního za­
bezpečení, časových podmínkách pro práci 
štábu pluku, ŽN i jednotek, které se bu­
dou podílet na plnění úkolů ženijního za­
bezpečení.

Závěr, který vyplývá z ujasnění úkolu, 
je formalizován rovněž do tabulky, která 
uvádí:

— na která ženijní opatření položit dů­
raz a kde;

— čím a kde divize pomáhá pluku při 
ženijním zabezpečení;

— jaká ženijní opatření je možné vy­
užít z činnosti sousedů, nebo jednotek do­
tyku, popřípadě jaká ženijní opatření udě­
lat v jejich prospěch;

— jaké jsou časové podmínky pro pří­
pravu návrhu na organizací ženijního za­
bezpečení, dokdy je třeba ukončit pláno­
vání ženijního zabezpečení, kolik času ma­
jí na přípravu ženijní jednotky pluku 
i jednotky druhů vojsk.

Hodnocení situace ze ženijního hlediska 
zahrnuje:

— vyhodnocení terénu;

— vyhodnocení činnosti nepřítele;
- — vyhodnocení ženijních sil a pro­

středků, situace a možností ostatních jed­
notek pluku;

— vyhodnocení vlivu ročního období, 
povětrnostních podmínek, denní a noční 
doby na plnění úkolů ženijního zabezpe­
čení.

Veškerá ženijní opatření se realizují 
v konkrétním terénu. Terén svou členitos­
tí, zastavěností, přirozenými ochrannými 
vlastnostmi, maskovací kapacitou, zdroji ne- 
nomenklaturního ženijního materiálu mů­
že pozitivně nebo negativně ovlivnit plně­
ní bojového úkolu pluku i jeho ženijní za­
bezpečení. Při ženijním vyhodnocení jde 
o to správně postihnout pozitivní i nega­
tivní vlastnosti terénu pro vedení bojové 
činnosti a v závěru navrhnout ženijní opa­
tření jak omezit nebo zcela vyloučit ne­
gativní vliv terénu na splnění daného bo­
jového úkolu, jak maximálně efektivně vy­
užít příznivých terénních podmínek a 
vlastností, které usnadní splnění úkolu 
pluku.

Při hodnocení nepřítele ze ženijního 
hlediska hodnotí ŽN pluku nejen dosavad­
ní zjištěné údaje, ale i jeho další možnosti, 
které může uskutečnit buď do zahájení bo­
je pluku, nebo v průběhu vedení boje. Ze­
jména jde o vyhodnocení:

— ženijních sil a prostředků nepřítele, 
jejich vybavení, uskupení, možnosti a prav­
děpodobné použití;

— druhu, rozsahu, umístění zátarasů 
všeho druhu, zejména jaderných min, mož­
ností jejich překonání (v útočném boji);

— možností překonávání vlastních zá­
tarasů, druhu, způsobu použití a možností 
odtarasovacích prostředků (v obranném 
boji)

V závěru ze zhodnocení nepřítele vy­
plývá druh a rozsah potřebných opatření 
к omezení, nebo vyloučení negativního vli­
vu ženijních opatření nepřítele na bojovou 
činnost pluku.

Při hodnocení vlastních sil a prostředků 
ŽN pluku bere v úvahu stav organických 
i přidělených ženijních sil a prostředků, 
stav a situaci ostatních druhů vojsk a 
jejich schopnost, možnost, kapacitu a vý­
konnost při plnění úkolů ženijního zabez­
pečení. Přitom i morálně bojové vlastnosti 
jednotek, jako je stupeň vycvičenosti, or­
ganizátorské schopnosti velitelů, bojové 
zkušenosti a stmelení jednotek, charakte­
rové a morálně volní vlastnosti vojáků, je­
jich politické názory a přesvědčení, vědo­
mí odpovědnosti za obranu socialismu.

Z dílčích závěrů při ujasnění úkolu a 
hodnocení situace vyplývají požadavky na 
obsah i rozsah úkolu ženijního zabezpeče­
ní, časové, prostorové, terénní, materiál-
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ní i povětrnostní podmínky pro jejích 
plnění, síly a prostředky, jejich možností 
při plnění ženijních opatření. V návrhu na 
oiganizaci ženijního zabezpečení ŽN pluku 
uvádí potřebu, rozsah i obsah úkolů ženij­
ního zabezpečení, které v praxi vždy pře­
vyšuje možnosti, do rovnovážného stavu 
s úkoly a použitím ženijních jednotek tak, 
aby stanovené úkoly byly splnitelné. 
К usnadnění a urychlení rozhodovacího 
procesu ŽN pomůcka obsahuje řadu po­
mocných tabulek a formulářů. I vlastní ná­
vrh na organizaci ženijního zabezpečení 
boje pluku je formalizován. Navrhované 
pomocné formuláře usnadňují činnost ŽN 
po obsahové a formální stránce, i když ne­
jsou jedině možným, nebo zcela vyčerpá­
vajícím řešením.

4 . část uvádí způsob zpacování a vede­
ní pracovní mapy ŽN pluku. Na tomto 
stupni má pracovní mapa trojí funkci:

— plánovací,
— pracovní, 
— výkazovou.
Je základním řídícím dkumentem pro 

řízení ženijního zabezpečení. V souladu 
S funkcí pracovní mapy ŽN i ustanovením 
předpisu Vševojsk-2-2, čl. 21, s využitím 
zásad předpisu Орег-2-l, uvádí pomůcka 
popis pracovní mapy.

Pokud jde o obsah a způsob zpracová­
ni pracovní mapy, pomůcka uvádí způsob 
přípravy pracovní mapy, vyhodnocování 
vodních překážek, objektů na nich, vyhod­
nocení terénu, silniční sítě. Z hlediska ob­
sahu pracovní mapy uvádí pomůcka, jaké 
údaje má obsahovat pracovní mapa ŽN

z hlediska činnosti nepřítele, údaje o roz­
hodnutí velitele pluku, úkoly ženijního za­
bezpečení, druh, rozsah a obsah ženijních 
opatření.

Součástí pracovní mapy ŽN pluku jsou 
přílohy, které ve formě tabulek obsahují 
údaje, které není možné vyjádřit graficky 
na mapu. Pomůcka uvádí vzory příloh 
к pracovní mapě:

— Hlavní úkoly ženijního zabezpečení;
— Bojové použití ženijních jednotek;
— Rozdělovník ženijních prostředků;
— Přehled ztrát osob;
— Přehled radioaktivního ozáření osob;
— Plán činnosti POZ;
— Přehled ztrát ženijní techniky;
— Zřizování průchodu v úseku prů­

lomu;
— Ženijní vybudování úseků obrany 

pluku;
— Rozsah zatarasování v úseku obrany 

pluku;
— Výkaz ukořistěného ženijního mate­

riálu;
— Evidenční list zátarasů;
— Operativní evidence ženijních pro­

středků.
Obdobným způsobem rozpracoval vě­

decký kroužek v pomůcce i další části. 
V tomto stručném článku nemohl však po- 
diobně popsat celou pomůcku.

Navrhovaná pomůcka má být prověře­
na v praktické činnosti všech posluchačů 
pH cvičeních. Po prověření a případné 
úpravě, jestliže se osvědčí, bude dána 
к dispozicí к praktickému použití v útva­
rech CSLA.
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ИНФОРМАЦИИ
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